

“这是人类社会发展史上的奇迹”

——国际社会热议中国人均GDP突破1万美元

中国国家统计局日前发布数据,2019年我国国内生产总值(GDP)接近100万亿元人民币大关。按年平均汇率折算,人均GDP跨上1万美元台阶。从2001年人均GDP突破1000美元到2019年跨上1万美元,中国用了不到20年时间。接受记者采访的外国专家学者认为,一个拥有14亿人口的大国,实现人均GDP过万美元,“这是人类社会发展史上的奇迹”。这证明中国选择的发展道路符合本国国情,中国经济稳健增长为世界经济增长注入强大动力。

“14亿人口的生活水平有了巨大改善,这是历史上经济最迅速获得成功的故事之一”

“中国改革开放40多年来取得的发展是当代社会令人印象最深刻的事件之一,这是人类社会发展史上的奇迹。”意大利新丝路促进会会长弗朗切斯科·马林焦认为,从曾经的积贫积弱一步步走向今天的辉煌,中国稳步成为世界第二大经济体,全体中国人为此付出了巨大努力。“改革开放的历程证明,中国的发展道路适合自身国情,是对马克思主义理论和实践的一次成功创新。”

英国智库莱加顿研究所发布的报告显示,2019年中国在全球繁荣指数排行榜上上升25个位次,至第五十七名,在健康和经济质量指标上表现强

劲。“14亿人口的生活水平有了巨大改善,这是历史上经济最迅速获得成功的故事之一。”日本《日经亚洲评论》杂志网站认为,消费已成为中国经济增长的主要动力。重要的是,消费基础表现在个人层面是越来越富有,在企业层面是越来越多元。

“在世界经济增长总体乏力的背景下,这份成绩单十分亮眼,表明中国政府采取的宏观政策效果显著。”俄罗斯科学院远东研究所首席研究员彼得罗夫斯基认为,中国经济社会发展最直观的成就表现在减贫脱贫和百姓收入增加上。“新中国成立70多年来,中国贫困人口减少了8.5亿,民众收入水平大幅提高,这表明‘全面小康路上一个也不能少’不是一句空话,中国在一步步朝着共同富裕迈进。”

从国际经验看,人均GDP超1万美元是中等以上人口规模国家发展的重要节点。欧盟智库亚洲问题研究所首席执行官阿克塞尔·格塔尔斯认为,跨越这一节点,意味着中国民众消费能力更强,一个潜力巨大的大市场正在崛起,中国经济的抗压能力及稳定性也得到进一步增强。

“对面向消费者的公司来说,中国将是世界上最重要的市场”

彭博社报道认为,中国经济在去年第四季度企稳,投资开始加速,这表明

中国经济可能迎来更强劲复苏。高盛经济学家安德鲁·蒂尔顿表示,中国政府制定政策着眼长远,更多地强调风险控制,并限制可能加剧经济失衡的短期刺激措施。

德国科隆经济研究所经济学家克里斯蒂安·鲁舍研究认为,2019年中国国内生产总值比上年增长6.1%,在风险挑战和下行压力下,这一成绩来之不易。这说明中国经济逐渐向消费和服务业驱动转型,总体上更加强劲。

当前中国正处于迈向高收入国家的关键期,要继续深化改革开放,增强经济发展韧性,推动经济高质量发展,让中国经济发展红利持续惠及全球。伴随人均GDP增长,庞大的中国市场成为各国企业眼中的“金矿”。铭基亚洲公司投资策略分析师安迪·罗曼直言,中国是“世界上最好的消费市场”。

“对面向消费者的公司来说,中国将是世界上最重要的市场。”德勤全球首席经济学家伊拉·卡利什认为,中国经济将保持稳健增长,消费领域增长前景非常乐观。

“2019年,内需对中国经济增长贡献达89%,其中最终消费支出贡献达57.8%,这表明中国经济结构正在不断优化。”日本中央大学教授梶田幸雄说,作为世界上最大的发展中国家,中国的发展对世界意味着机遇。中国中等收入群体规模不断扩大,将进一步推动中

国经济增长,促进中国进口更多高质量产品和服务,为世界各国带来更多红利,有助于拉动世界经济持续发展。

“中国经济一定能实现长期稳定繁荣发展,为世界经济作出更大贡献”

“2019年中国经济数据再次表明,中国的发展道路具有强大生命力。”在俄罗斯科学院世界经济与国际政治研究所副所长亚历山大·洛马诺夫看来,中国经济稳中求进,政府深化改革,完善各方面制度,始终坚持开放,取得了不俗的成绩。“这再次有力地证明了中国的发展道路符合中国国情。”

阿根廷中国战略合作观察中心主任帕特里西奥·吉乌斯托认为,近年来中国主动采取一系列扩大开放举措。推出规模空前的减税降费政策,出台《优化营商环境条例》,外商投资法正式施行,部署加快服务外包转型升级……“中国不断推进更高水平对外开放,营商环境不断优化,取得的成就让人羡慕。中国始终坚持和平发展道路,支持基于规则的多边主义和多边贸易体制。相信中国经济一定能实现长期稳定繁荣发展,为世界经济作出更大贡献。”

“2019年中国经济数据表明中国经济的强大韧性,为决胜全面建成小康社会奠定坚实基础。”马林焦说,中国政府重视民众需求,“中国正将实现社会主义现代化的美好愿景不断转化为现实”。

人民日报

穿海域5.4公里!国内最长过海地铁隧道贯通

1月20日,国内最长的过海地铁隧道青岛地铁8号线过海隧道宣布贯通。这也是国内最长的泥水盾构过海隧道。仅用2年零7个月即顺利完成5.4公里过海段掘进,泥水盾构实现220米每月掘进速度,创造了地铁建设新纪录。

青岛地铁8号线大洋站到青岛北站区间全长7.9公里,其中海域段长5.4公里。由于地质极其复杂,经反复论证确定采用“盾构法+矿山法”对打施工。

施工方中铁一局介绍说,过海隧道最大埋深达海面下56米,穿越地质复杂多变,共穿越9条断层破碎带,总长约1.5公里,破碎带围岩破碎、渗透性强,且部分连通海水,在如此高压、长距离、大量断裂带中掘进,施工难度之大,安全风险之高,在国内实属罕见。

在几十米深的海底地层掘进,有各种致命风险。软弱的围岩和沉积物,可能在掘进过程中失衡。工程人害怕“冒泡”——上方的海水漏进隧道,更害怕“包饺子”——地层坍塌,掩埋机器。摒除这些风险,必须靠先进的勘探和掘进技术,以及一丝不苟的管理。最终根据专家意见,施工采用动态换刀、多方式

超前地质预报、防涌防泥防坍塌管理预案等措施。

中铁一局的盾构机穿越F3、F4两大断裂带长达703米,海底带压换刀及富水软土联络通道施工风险巨大。为了有效控制带压换刀安全风险,他们邀请国内知名专业换刀队伍。设备管理精细到每个螺丝,确保施工安全。他们还创新施工,采用气压辅助半仓掘进模式,大幅提高工效、降低损耗、提前工期,创造了过海段泥水盾构月均掘进220米的全国纪录;为解决联络通道施工风险,他们在国内首次采用小盾构进行海底联络通道施工,较常规的矿山法工艺节约2个月工期,且更加安全。

西侧掘进中多次遇到喷涌的柱状浑水,非常危险。施工方在正线南侧增加了一条平行导洞,是国内首次采用双模式TBM全断面隧道掘进机海底穿越断层破碎带。多种技术如超长沙探孔及孔内成像技术、机械手臂进行多循环帷幕注浆的运用,大大降低了对围岩的扰动。

这条海底隧道的贯通,将为中国未来更大更长隧道的施工提供重要参考。
科技日报

语言类节目数量创历年之最高 春晚第四次彩排举行

春节将至,全球华人的春晚“年夜饭文化大餐”也将开宴。1月20日,中央广播电视总台2020年春节联欢晚会第四次彩排圆满举行。流光溢彩的舞台、目不暇接的精彩节目让观众赞不绝口。

2020年春节联欢晚会歌舞类节目在诗情画意中体现宏大主题,折射出老百姓满满幸福感。老中青三代艺术家同台,主会场分会场同唱一首歌,展示全世界华人对祖国的挚爱。不仅有醇厚动听的经典老歌,也有新创作的劲曲新歌,唱出了中华儿女的思乡爱国之情,展现出新时代的中国繁荣发展的盛世景象。

决胜全面小康、决战脱贫攻坚的奋斗图景也在节目中深刻呈现。舞蹈类节目有的以东方传统服饰“旗袍”为主元素,传统与现代融合,古典与时尚交汇,让人耳目一新;有的将柔美舞蹈与机器人等高科技元素结合,展现视听冲击力……

2020年春节联欢晚会的语言类节目新意频出,笑点爆棚,既深度反映社

会现实、展现百姓生活,也显示了高超艺术水准。较之往年,今年语言类节目在数量上为历年之最,题材内容上丰富多彩。许多节目聚焦“情感”表达,无论是亲情、爱情、友情还是陌生人之间的互帮互助,一次次走心的情感沟通,演绎出真挚的人间大爱。此外,今年春晚舞台还出现曝光和鞭挞形式主义、官僚主义的语言类节目。

值得一提的是,2020年春节联欢晚会的主舞台除了充满中国元素、中国文化,还呈现出了开放性的特色。舞美设计上,舞台上多根巨大的柱体,一直延伸到观众席,既扩大了表演区,增强舞台的纵深感,又营造出向外的放射感,让整个一号厅成为整体,打通舞台和观众席的界线。

2020年春节联欢晚会即将如约与观众见面。春晚北京主会场将联动河南郑州分会场、粤港澳大湾区分会场共同为全球观众奉献一场“盛世大联欢”。

人民网

航天发射今年有望超40次

1月19日下午,长征五号遥四火箭大推力氢氧发动机顺利完成了总装出厂前的最后一项试车验证,标志着这台发动机能达到预定要求,即将转入火箭总装阶段。

2020年,中国航天将迎来哪些新征程,又有什么新计划?1月17日,中国航天科技集团有限公司举办新闻发布会,发布中国航天科技集团今年超40次的“超级2020”宇航发射计划,以及首次火星探测、嫦娥五号月面采样返回、3型火箭新型号首飞等重大航天任务。中国航天科技集团所属北京空间科技信息研究所空间瞭望智库发布《中国航天科技活动蓝皮书(2019年)》。

中国航天科技集团宇航部部长尚志介绍:“今年宇航发射任务依然保持高强度趋势,全年呈现出重大任务重、发射密度高等特点。”

“重”主要体现在北斗导航、探月三期、高分专项3个国家重大工程将完成收官。今年上半年,北斗卫星导航工程将发射两颗GEO卫星,完成整个北斗三号系统的组网建设。今年还将发射嫦娥五号探测器,实现我国首次月球采样返回,并择机实施我国首次火星探测任务。

“高”主要体现在发射密度上,2020年中国航天科技集团宇航发射有望突破40次,发射60余个航天器,再创历史新高。

此外,长征五号B、长征七号甲、长征八号三型新一代运载火箭将在2020年实现首飞,赋予今年航天任务“新”的特点。长征五号B是我国现有低轨运载能力最大的运载火箭,其首飞将开启我国载人航天空间站任务阶段的序幕;长征七号甲作为我国第一型新一代中型高轨火箭,对高轨卫星发射战略布局具有重要意义;长征八号首飞将填补我国太阳同步轨道运载能力的重要空白,成为宇航发射和商业航天市场的主力军。

长征五号运载火箭的每一次发射都牵动着大家的心,去年,长征五号火箭的发射成功,为我国后续工程任务打下了坚实基础。尚志表示,今年,长征五号系列运载火箭共安排3次发射,将分别发射新一代载人飞船试验船、火星

人民日报



内蒙古兴安盟:奇美不冻河

2019年12月4日在内蒙古兴安盟阿尔山市境内拍摄的“不冻河”。“不冻河”在严冬零下40多摄氏度的气温下也不结冰,与冰雪形成奇美的自然景观。
王正 摄

公安部发布2019全国姓名报告 你的姓排第几?

近日,公安部发布2019年全国姓名报告,按户籍人口数量排名,2019百家姓与2018相比略有变化。“王”“李”“张”“刘”“陈”依旧占据头五把“交椅”。“万”姓以275万人、“欧”姓以261万人跻身2019百家姓。“常”“汤”两姓则排至第101、102位。“百家姓”总人数占全国户籍人口的85.9%。

2019新生儿名字使用最多的50个字

2019年出生并已经进行户籍登记的新生儿名字中,使用频率最高的50个字依次为:“梓”“子”“宇”“泽”“涵”“晨”“佳”“一”“欣”“雨”等。与2018年相比,“锦”“瑶”“煜”“安”等字新晋

成为新生儿起名字的首选。

2019新生儿名字排行榜

2019男性新生儿使用最多10个名字依次为:浩宇、浩然、宇轩、宇航、铭泽、子墨、梓豪、子睿、子轩、梓睿。与2018年相比,“铭泽”“子墨”“子睿”“梓睿”进入前十。2019女性新生儿使用最多10个名字依次为:一诺、依诺、欣怡、梓涵、诗涵、欣妍、雨桐、佳怡、佳琪、梓萱。与2018年相比,“佳琪”进入前十。

人民网

儿子不回家过年 山东老妈邮寄666元“包饺子套餐”

近日,一位山东的“硬核”妈妈火了。因为儿子在沈阳工作不能回家过年,这位山东妈妈直接邮寄了一份包括三鲜馅、面团、擀面杖等在内的“包饺子套餐”,花费达666.7元。怕儿子不会,还手写了一份图文并茂的《包饺子教程》,远程教儿子包饺子。

你认识叫这些名字的人吗? 全国使用最多的10个姓名

这一数据与此前百度地图发布的《2020年春运出行预测报告》相同。报告对“反向春运”的人口迁徙情况做出预测。预计重庆、北京、广州、成都、上海、深圳、杭州、西安、长沙、郑州等地将成为十大热门反向春运的目的地。其中七个与十大热门迁出城市重合,大城市每逢过年变身“空城”的现象将有所改变。

今年春节,“回家难”热度同比下降82%。从网友关于“车票”搜索的关联词来看,“买票攻略”“返程车票”“车票候补攻略”等购票相关问题搜索仍居高不下。

新趋势 中国开启全球置办年货模式

置办年货是每年春节重要的传统活动,反映在百度春节大数据报告上,今年年货的最大改变即“舌尖上的全球化、消费更加多元化”。

从往年的车厘子,到今年的波士顿龙虾、鲑鱼、宁夏滩羊肉等,年货出现了全球化、多样化的趋势。洋货走俏,国货也仍旧火热,报告显示,从2018年至2020年,“国潮”产品热度同比提升1504%。新年期间,大白兔、徐福记、茅台等老字号成为年味担当。

不同年龄有不同的年货新鲜,年轻人注重生活,烟酒糖茶、食品生鲜、保健品是70后关注前三的内容。年轻人更爱玩乐,电子产品、游戏、智能设备是90后的最爱新三样。

费周章寄来全套“零件儿”,就是因为小李最爱吃饺子,妈妈希望他叫上同样在外过年的同学,一起包饺子,完成传统的“过年仪式”,也就不觉得孤单了。

“之前我说不回家过年,我妈说给我寄点饺子,我还以为是那种速冻的,没想到直接给我寄了食材啊!”小李笑着说。更让小李感到好笑的是,妈妈担心他不会包,还手写了一份《包饺子教程》。

“儿子,惊不惊喜,意不意外!妈妈给你准备的都是半成品,馅的咸淡都调好了,面剂子也给你分好,剩下的就看你了。”这份教程不仅写清楚了包饺子的工序、注意事项,还承载着满满的母爱。

引发全网羡慕 有网友在线喊“婆婆”

在收到妈妈寄来饺子套餐的当天,小李发布了一则朋友圈:“今年不能回家过年,老妈给我从山东老家寄饺子了,结果打开快递我蒙了,全套包饺子神器,治愈强迫症的摆盘,逼疯手残党的教程。算上冷链运费,厨

记者了解到,小李妈妈之所以大